

Vážení,

v loňském roce bylo schváleno nařízení vlády č. 433/2022, které má začít platit od 1. července 2023. Tímto nařízením **vítězí dopravní stavby a zájmy developerů nad ochranou zdraví lidí před hlukem po celé České republice**. Zvedají se tím hlukové limity pro liniové stavby (silnice, železnice či tramvaje). **Novela umožňuje extrémní nárůst hluku ve všech oblastech kolem dopravních staveb, včetně oblastí rezidenčních a klidových**. Pokud vstoupí v platnost, budou výrazně mírnější hlukové limity aplikovány na další tisíce kilometrů silnic, železnic a tramvajových tratí, což výrazně zasáhne miliony obyvatel Česka. Tam, kde ještě do 30. června teoreticky mohly města a obce protihluková opatření požadovat, od 1. července nebude investory nic nutit k jejich realizaci, protože nově hlukové limity splní.

Novela nařízení vlády zásadním způsobem zmírňuje hygienické limity hluku, kde je zřejmým účelem **umožnění snadnějšího projektování a výstavby pozemních komunikací, drah a developerské výstavby** (až 20x více možného hluku u místních komunikací III. třídy a účelových komunikací), **na úkor ochrany veřejného zdraví před hlukem**, aniž by důvodová zpráva k novele nařízení vlády přinášela jakékoliv informace či vědecky ověřené závěry a prověření zdravotní nezávadnosti zásadně navýšených hlukových limitů.

Podle důvodové zprávy měla být účinnost této novely navázána na novelu stavebního zákona. V době přijetí novely tohoto nařízení vlády se počítalo s účinností novely stavebního zákona právě od 1. 7. 2023. Nyní je však projednáván (aktuálně v Senátu Parlamentu ČR) odklad této novely k 1. 1. 2024.

Žádáme SMOČR / SMSČR, aby z pozice zástupce územně samosprávných celků apeloval na vládu, aby byla účinnost novely odložena společně se stavebním zákonem a současně provedena její revize, která vědecky prokáže, že je možné takto zásadní zhoršení ochrany zdraví před hlukem schválit.

Zároveň žádejte, aby se odklad účinnosti a revize nařízení vlády č. 433/2022 o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací stal jedním z bodů letošního XIX. sněmu Svazu měst a obcí ČR v Olomouci, na kterém přislíbil účast i prezident Petr Pavel s kterým již bylo toto téma dne 25. 4. 2023 při setkání s organizacemi z oblasti životního prostředí diskutováno.

Pro detailnější vhled do problematiky v příloze současně přikládáme krátký shrnující text a grafickou přílohu.

S pozdravem